

Жывыя скарбы народа

У Нацыянальнай бібліятэцы Беларусі 23 кастрычніка адкрылася выстава “Дакрануцца душой да спадчыны”, прымеркаваная да 20-годдзя Канвенцыі ЮНЕСКА аб ахове нематэрыяльнай культурнай спадчыны.

Фотаэкспазіцыя, падрыхтаваная Міністэрствам культуры Рэспублікі Беларусь і Рэспубліканскім цэнтрам нацыянальных культур, аформлена ў выглядзе 25 стэндаў з маляўнічымі ілюстрацыямі і цікавымі фактамі аб духоўных здабытках нашай краіны. Да канца года праект будзе падарожнічаць па ўстановах

культуры ўсіх абласцей Беларусі і горада Мінска.

Як сказаў на ўрачыстым адкрыцці міністр замежных спраў і старшыня Нацыянальнай камісіі па справах ЮНЕСКА Сяргей Алейнік, шматлікія войны, якія праходзілі на тэрыторыі сучаснай Беларусі, прычынілі значныя страты матэрыяльным каштоўнасцям краіны. Аднак беларусы змаглі захаваць нематэрыяльную спадчыну, якая застаецца трывалым падмуркам для самаідэнтыфікацыі, разумення свайго месца ў свеце і з’яўляецца найважнейшай крыніцай творчых сіл народа. Дзякуючы тым, каго сёння называюць носьбітамі, захавальнікамі і прадаўцамі традыцый, культура Беларусі змагла зберагчы непаўторны нацыянальны каларыт. Фальклор, мова, выканальніцкія мастацтвы, звычаі, абрады, святы, рамёствы — прадмет гордасці беларусаў.

Намеснік міністра культуры Валерый Грамада, у сваю чаргу, запэўніў, што наша краіна працягне захоўваць духоўную спадчыну. Усяго ў Дзяржаўны спіс гісторыка-культурных каштоўнасцей сёння ўключаны 178 нематэрыяльных элементаў.

Падчас адкрыцця выставы студэнты Беларускай дзяржаўнай акадэміі музыкі Ганна Мацвейка і Фёдар Крукоўскі прадставілі цымбальныя кампазіцыі. З гучаннем дуды гэцей урачыстасці пазнаёмілі кіраўнік аддзялення духавых інструментаў мінскай дзіцячай музычнай школы мастацтваў № 3 імя Фрэдэрыка Шапэна Кацярына Радзівілава і вядучы навуковы супрацоўнік навукова-даследчага аддзела Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта культуры і мастацтваў Аляксандр Сурба. Народны майстар Рэспублікі Беларусь Ала Аўсяннікава і член Саюза майстроў народнай творчасці Вольга Налі-



Вольга Якабсон, Валерый Грамада і Сяргей Алейнік

вайка правялі заняткі па саломаліценні і выцінанцы. Таксама ў рамках цырымоніі былі ўручаны сертыфікаты аб уключэнні ў спіс ЮНЕСКА.

Дзякуючы экспазіцыі можна даведацца больш пра пяць элементаў беларускай культуры, якія знаходзяцца ў Рэпрэзентатывым спісе нематэрыяльнай спадчыны чалавецтва. Гэта абрады “Калядныя цары” і “Юраўскі карагод”, Будслаўскі фэст (урачыстасць у гонар абраза Маці Божай Будслаўскай), бортніцтва Беларусі і Польшчы, беларускае саломаліценне.

Развіццё культуры арыентавана на захаванне і пры-

множэнне каштоўнасцей і традыцый нашай нацыі, умацаванне яе ідэнтычнасці і самабытнасці. Важна ствараць нацыянальныя культурныя брэндзі, развіваць народныя промыслы, арганізоўваць фестывалі народнай творчасці. У 2023-м у штаб-кватэру ЮНЕСКА накіраваны заяўкі на ўключэнне беларускага мастацтва выцінанкі, неглюбскай тэкстыльнай традыцыі ў Спіс нематэрыяльнай спадчыны. Пачалася падрыхтоўка дасье па элеменце “Культура беларускай дуды”, якое плануецца падаць у ЮНЕСКА ў наступным годзе.



Ала Аўсяннікава